十年排水砥砺前行

助推金坛经济发展

全处年,是国际的人,不是是这种创念排力水平是国际,是国际,是国际的人,是国际的人,是国际的人,是是是国际,是是是国际,是是是一个人,是是是一个人,是是是一个人,是是是一个人,是是一个人,是是一个人,是是



主动上门服务排水企业(服务至上)



夜间排水管道疏通(便民惠民)



防汛抢险

一、职责,责任,构建管理格局

随着金坛区基础设施建设的快速发展,排水管理工作任务日益繁重,对其排水行业指导管理和环境保护的职能要求越来越高。目前排水管理处的基本职能主要有七项,包括编制全区生活污水专项规划、排水工程规划以及排水设施建设计划等编制,并监督实施;负责全区排水许可日常管理及批后监管工作;负责排水户污水排放行为和水质情况的监督检查;负责

全区污水处理厂的日常监管工作;负责房产类新建项目雨污分流验收工作;负责城市内涝应急管理工作;负责城区排水管网及其附属设施的运行、维护和管理工作。

排水管理处负责行业监管的城市污水处理厂有2座,其中第一污水处理厂日处理能力3万吨/日,服务范围:西至新丹金溧漕河、北至S340、东至东环二路、南至金坛大道。主要服务金城镇、西城街道、

滨湖新城等区域,排水系统采取雨污分流为主,合流为辅。第二污水处理厂日处理能力6万吨/日,主要收集处理开发区、东城街道、金科园、华科园、尧塘街道等区域的污水,排水系统主要是雨污分流制。截至目前,纳入排水管理处日常管理的雨水管道长度约为206公里,污水管道长度约为173公里,雨污合流制管道长度46公里,城区排涝闸门16个。

二、创新,推动,成就事业发展



针对排水工作点多、面广、线长,时效强,压力大,社会关注度高等特点和难点,区排水处在深入调查研究的基础上,先后出台了《城市污水处理费征收使用管理办法》(2008年)、《金坛城镇污水处理厂运行管理考核方案》(2015年)、《关于加强污水处理厂运行监管工作的通知》、《金坛区工业企业污水水接入城镇生活污水处理厂管理办法》(2016年)、《金坛区城镇生活污水处理统一运行管理实施意见》(2016年)、《关于加强我区新建住宅小区道路和雨污水管道工程管理的通知》(2018年);并进一步完善了排水许可核发程序。

、。 (二)强化监管,依法施管。

在企事业单位污水排放行业监管上, 坚持"两手抓",即一手抓接管,按照"宜接 尽接"的原则,责令相关企事业单位开展 雨污分流改造,落实工程化措施,按计划 完成污水限期接管。目前全区已有 280 家 工业企业完成了接管工作。一手抓监管, 在认真梳理全区已接管企业的基础上,将 化工、印染、造纸等企业列为重点,按排水 量大小区分间歇排放与连续排放两个大 类,实施分类化管理,进一步提高了监管 效率, 杜绝了企事业单位偷排及超标排放。

在污水处理厂运行监管上,着力在监管制度、日常检查、考核问责等环节上下功夫,不断提高污水处理厂监管效益。并按照《江苏省城镇生活污水处理厂运行管理考核标准》,定期组织检查考核,确保城镇生活污水厂全年正常稳定运行。

(三)便民惠民,服务至上。

始终坚持把"企业单位和人民群众满不满意",作为衡量排水管理工作成效的重要标尺。一方面,积极主动协助新企业办理相关环保手续,积极帮助企业解决在污水治理和排污过程中遇到的问题。另一方面,为进一步做好城市排水设施维护管理和优服工作上,2015年起与数字化平台和"12345"热线建立联动机制,同时在内部设立热线值班制度,及时受理市民反映的热点难点问题。截至目前,区排水处共处置受理城市雨污水管道堵塞疏通、窨井盖缺失损坏等各类来电来访案件 1595件,对改善市容市貌、提升人居环境起到了积极促进作用。

(四)内涝整治,应急防汛。

为扎实做好城市防汛工作,区排水处 始终秉着"提前准备、主动作为、果断处 置"的原则,每年汛前,周密制定城区防汛应急预案,疏通清理城区排水设施,严密组织防汛设施设备普查,扎实开展防汛演练,确保遇有突发情况,能及时有效处置。汛期,健全完善领导带班值班制度,提前预报、预警各类雨情汛情和极端恶劣气象信息,对防汛防涝工作实施统一指挥调度,并组织工作人员,对城区主要道路和易涝的低洼区进行全面巡查,及时检查并处理突发情况,最大限度降低汛情造成的影响,确保城区平稳度过汛期。

(五)控源截污,改善水体。

为推进城市黑臭水体整治工作,提升城市水环境质量,排水处坚持控源、截污双管齐下,加快实施污水截流和雨污分流改造工程,并积极配合水利部门开展清淤疏浚、活水循环和生态修复等工作。截至目前,已完成华苑一村、华苑二村、金胜小区、华城新村、华城二村、四村等19个老小区雨污分流改造工作;并按照《金坛区城区黑臭水体整治方案》,相继开展下塘河、电胜河、金花河综合整治和金沙湖、运粮河、丹金溧漕河(北新桥-金宏桥河东沿线)排污口截污整治工程,以及东社河、运粮河的活水清淤工作。



排污口普查



下塘河整治后



下塘河整治过程

三、攻坚,深化,实现常态长效

(一)全力攻坚"城市黑臭水体"整治, 提升城市水环境质量。

区排水处将全面推进城市黑臭水体整治,积极践行"绿水青山就是金山银山"的新发展理念,按照《金坛区城区黑臭水体整治方案》逐步开展截流、清淤、引水活水各项工程,完善城区市政道路污水管网的建设,于 2019 年底前确保城市黑臭水体治理明显见效,切实改善金坛区水环境质量,让人民群众拥有更多的获得感和幸福感。

(二)全面深化改革,稳步推进城乡污

水处理一体化。

为顺利开展城乡污水处理一体化工作,下一步区排水处将强化各镇区排水监管行业指导,确保各镇区排水监管规范,牵头组织各镇区排水监管机构,分阶段按时有序推进各镇区排水接管企业普查,同步积极开展辖区内排水管网普查测绘工作。对城镇污水处理项目运营监管方面,将启动污水处理项目 PPP 模式,全力协调各镇区、区财政、发改、环保等部门更好的开展城乡污水处理设施运营工作,确保城乡污水处理设施运行正常。

(三)全面强化精益管理,开启"科学 化、常态化长效化"模式。

为实现城市化快速发展要求,区排水处将进一步强化管理的精细化和科学化,探索用"智慧排水"科学理念方法进行城市管理,建立城区建筑工地临时排水监管机制,推进排水监管的信息化和水质检测的市场化,实现"指挥有力、运转协调、管理到位、指标精准、处置有措、反应迅速"的排水管理工作新格局,努力为广大市民创造一个环境优美、文明和谐的人居环境。